

تکلیف و طاقت کا بیان

علامہ ابوشکور محمد بن عبدالسعید سالمی کشمیؒ

تقدیر یا قضا کی اقسام

بعض فقہاء نے فرمایا کہ قضا کی دو قسمیں ہیں۔

قضاء معلق اور قضاء مبرم۔

قضاء مبرم میں تغیر و تبدل جائز نہیں، جیسے وحی نبوت اور انبیاء کرام علیہم السلام کی سعادت ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ”لا تبدل لکلمات اللہ“، (یونس: ۶۴) اللہ تعالیٰ کے کلمات تبدیل نہیں ہوتے۔

اور قضاء معلق میں تغیر و تبدل جائز ہے، جیسے مرض و شفاء، نیند، گفتگو اور تمام افعال و احوال عبادت کہ اس میں تغیر و تبدل جائز ہے۔

اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ”یمحو اللہ ما یشاء و یشیت“، (الرعد: ۳۹) اللہ تعالیٰ جو چاہتا مٹاتا اور جو چاہتا باقی رکھتا ہے۔ یہ چاروں مسائل حضرت عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ اور حضرت عبداللہ بن مسعود رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے نزدیک قضاء معلق سے تعلق رکھتے ہیں اور عبداللہ بن عباس اور مجاہد رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے نزدیک قضاء مبرم میں داخل ہیں۔

خلیفہ دوم حضرت امیر المؤمنین عمر فاروق رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ انہوں نے اپنی دعائیں کہا: الہی اگر تو نے ام الکتاب میں مجھ کو شقی لکھا ہے تو ام شقاوت مجھ سے مٹا دے اور مجھ کو سعید (نیک بخت) لکھ دے، اس لیے کہ تو نے فرمایا کہ جس کو چاہے، مٹائے اور جس کو چاہے ثابت رکھے۔

والدین سے نیکی کرنے اور تبلیغ دین کرنے سے تقدیر بدل جاتی ہے۔

فرمان رسول : حضرت شیر خدا علی المرتضیٰ کرم اللہ وجہہ الکریم سے مروی ہے کہ انہوں نے حضور پر نور ﷺ سے دریافت کیا: ”یمحو اللہ ما یشاء“، سے کیا مراد ہے، اور ”یشیت“، سے کیا مراد

ہے؟ حضور اقدس ﷺ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ شقاوت و بد بختی کو مٹاتا ہے، مثلاً ماں باپ کے ساتھ نیکی کرنے سے، صدقہ دینے سے اور بھلائی کا حکم کرنے سے اللہ تعالیٰ شقاوت کو مٹاتا ہے۔

حضرت عبد اللہ بن عباس و مجاہد رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے دلائل

حضرت ابن عباس اور مجاہد رضی اللہ تعالیٰ عنہم کی دلیل یہ حدیث ہے، عبد اللہ بن مسعود نبی کریم ﷺ سے راوی ہیں، فرمایا: سعید (نیک بخت) وہ ہے جو ماں کے پیٹ میں سعید (نیک بخت) ہو اور شقی (بد بخت) وہ ہے جو ماں کے پیٹ میں شقی ہو۔ نیز حضور سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے حضرت یحییٰ علیہ السلام کو ان کی ماں کے پیٹ میں مؤمن سعید نبی پیدا کیا اور فرعون کو اس کی ماں کے پیٹ میں شقی کافر پیدا کیا اور نیز حدیث شریف میں آتا ہے کہ حضور نے فرمایا: اللہ تعالیٰ نے جنت کو پیدا کیا اور اس کے لیے جتنی پیدا کیے اور دوزخ کو پیدا کیا اور اس کے لیے دوزخی پیدا کیے۔

ایک اجمال کا بیان

اور یہ جو ہم نے بیان کیا کہ زیادت و نقصان اور تغیر و تبدل بندوں کے نزدیک اور بندوں کے علم میں ہوتا ہے، لیکن اللہ تعالیٰ کے نزدیک اور اس کے علم میں زیادت و نقصان اور تغیر و تبدل نہیں ہوتا تو اس اجمال کا بیان یہ ہے کہ ایک شخص دیوار کے نیچے بیٹھا مکان میں بیٹھا تھا اور دیوار یا مکان گر اور یہ شخص دب کر مر گیا تو بندوں کے نزدیک اور بندوں کے علم میں تو یہ ہے کہ اگر یہ شخص دیوار یا مکان کے نیچے نہ بیٹھتا تو امید تھی کہ دیر تک زندہ رہتا یا کسی نے قصد کسی انسان کو قتل کر دیا اور وہ قصاص میں قتل کیا گیا تو اگر وہ قتل نہ کرتا تو وہ قتل نہ کیا جاتا اور بظاہر وہ عرصہ دراز تک زندہ رہتا اور اللہ تعالیٰ نے ارشاد فرمایا: 'و لکم فی القصاص حیاة یا ولئی الالباب'، (البقرہ: ۱۷۹) اے عقل مندو! تمہارے لیے قصاص میں زندگی ہے، تو یہ قضاء معلق کی صفت ہے، لیکن اللہ تعالیٰ کے علم میں زیادت و نقصان (زیادتی و کمی) تغیر و تبدل (تبدیلی) ممکن نہیں کیونکہ وہاں سہو و نسیان اور غلطی کا امکان ہی نہیں ہے اور اس لیے کہ اللہ تعالیٰ تمام اشیاء کو جانتا ہے، جیسی وہ ہیں تو وہ جانتا ہے اس کی موت کا وقت اور اس کی کیفیت تو اپنے علم کے مطابق کرتا ہے۔

اور ایسی ہی رزق، سعادت و شقاوت اس لیے کہ ارادہ و قضاء علم کے مقتضیات میں سے ہیں تو جب اس کے علم میں ہے کہ فلاں شئی نے ہونا ہے، فلاں وقت میں، فلاں دن میں فلاں کیفیت کے ساتھ اور اس کی مقدار یہ ہوگی تو وہ اپنے علم کے مطابق ارادہ کرتا ہے اور فیصلہ فرماتا ہے، اس لیے کہ اس کا ارادہ اور قضاء (فیصلہ) اس کے علم کے خلاف نہیں ہو سکتے۔

اور جس نے یہ کہا کہ سعید شقی اور شقی سعید ہو سکتا ہے تو وہ بندوں کے نزدیک اور ان کے علم میں اس لیے کہ کافر لامحالہ شقی ہے مگر جب وہ مسلمان ہو گیا تو ہم کہتے ہیں کہ وہ لامحالہ مسلمان و سعید ہے مگر یہ کہ اللہ تعالیٰ کے ارادہ پر موقوف ہے کہ انجام کیا ہوگا؟

اس لیے کہ ہم کسی مسلمان کو یہ نہیں کہہ سکتے کہ یہ قطعی جنتی ہے اور کافر کو یہ نہیں کہہ سکتے کہ وہ قطعی جہنمی ہے، اس لیے کہ ہمیں خاتمہ اور انجام کی خبر نہیں، مگر یہ کہیں گے: جو مسلمان مرادہ جنت میں ہوگا اور جو کافر مرادہ جہنم میں ہوگا۔

جبریہ کا مسلک

جبریوں نے کہا کہ مؤمن ایمان پر مجبور ہے اور کافر کفر پر مجبور ہے اور اللہ جس وقت اسلام لایا اور خدا کی عبادت کی تو اس وقت بھی وہ کافر تھا اور ابو بکر و عمر رضی اللہ تعالیٰ عنہما جس وقت اسلام نہیں لائے تھے تب بھی وہ مسلمان تھے۔

دلیل یہ ہے: 'هو الذی خلقکم فمنکم کافر و منکم مؤمن'، (التغابن: ۲)

وہی ذات ہے جس نے تم کو پیدا کیا تو تم میں سے کوئی کافر ہے اور کوئی مسلمان اور فرمایا: 'و لا یسلدوا الافاجر اکفارا'، (نوح: ۲۷) اور وہ بدکار اور بڑی ناشکری اولاد جنیں گے۔

جبریہ کے ان آیات محولہ بالا سے استدلال کا جواب دیتے ہوئے ہم کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے مخلوق کو پیدا کیا، جب بھی کیا، اشخاص و اعیان کی صورت میں، ہم یہ نہیں کہتے کہ وہ مؤمن تھے یا کافر تھے، مگر انبیاء کرام علیہم السلام کے حق میں یہ کہیں گے کہ وہ مؤمن ہی پیدا ہوئے، پھر جو مخلوق میں سے ایمان لایا تو ان کے اعتقاد و اقرار کے ساتھ ایمان بھی پیدا کیا گیا اور ان میں سے جو کافر ہو تو ان کے اعتقاد و عمل و قول کے ساتھ کفر بھی پیدا کیا گیا اور اگر ایک بھی کفر نہ کرتا تو اللہ تعالیٰ کفر کو پیدا نہ فرماتا۔

☆ علم ان الاحتمال و فن المعائب، و کلم سر للخطایا، و الجود ثوب واسع یطی النقا نض و الثالب. ☆

لیکن اللہ تعالیٰ کا فرمان 'فمنکم کافر و منکم مؤمن'، تو ہم کہتے ہیں کہ یہ آیت ہمارے لیے حجت ہے، اس لیے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: 'هو الذی خلقکم'، پھر فرمایا: 'فمنکم کافر و منکم مؤمن یعنی منکم من یصیر کافرا و منکم من یصیر مؤمنا'، یہ کہ اللہ نے فرمایا: وہ ذات مقدس ہے جس نے تم کو پیدا کیا اور پھر تم میں سے کچھ کافر ہو گئے اور تم میں سے کچھ مؤمن ہو گئے۔

اور 'ولا یلدوا الا فاجرا کفارا'، کے معنی بھی یہ ہیں کہ عنقریب فاجرو کفار ہو جائیں اور یہ بھی ہو سکتا ہے کہ کافر ہی پیدا ہوں، اپنے ماں باپ کے تابع قرار دے کر حکماً انہیں کافر فرمایا۔

موت ایک ہے یا زیادہ؟

بعض معتزلہ کہتے ہیں کہ اجل ہے کیونکہ انسان قتل کیا جائے یا بغیر معالجہ کے مر جائے تو وہ بغیر اجل (موت) کے مرتا ہے۔

اہل سنت و جماعت فرماتے ہیں کہ جو شخص بغیر معالجہ کے مرتا ہے یا قتل ہو جاتا ہے، خواہ کسی بھی وجہ سے قتل کیا جائے یہی اس کی اجل (موت) ہے۔

دلیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: 'اذا جاء اجلهم لا یستأخرون ساعة ولا یستقدمون'، (الاعراف: ۳۴) یعنی جب ان کی اجل (موت) آتی ہے تو نہ ایک ساعت آگے ہونہ پیچھے ہو۔ نیز اللہ جل مجدہ فرماتا ہے: 'توفینہ رسلنا وهم لا یفرطون'، (الانعام: ۶۱) ہمارے فرشتوں نے اس کو وفات دی اور روح قبض کرنے میں کوتاہی نہیں کرتے، اور فرمایا: اور اس لیے کہ اللہ تعالیٰ ہتھیقتا جانتا ہے، اس کی اجل (موت) کو تو یہ بحال ہے کہ اس کے خلاف ہو، پھر یہ بھی ناممکن ہے کہ اللہ تعالیٰ کی قضاء اس کے علم کے خلاف ہو جیسا کہ ہم کہہ آئے ہیں اور معتزلہ کہتے ہیں کہ بقضاء اللہ نہیں اور یہ کفر ہے۔

معتزلہ کی طرف سے اعتراضات اور ان کے جوابات

اگر کہا جائے کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا: 'ثم قضی اجلا و اجلا مسمیٰ عنده'، (الانعام: ۲) پھر ایک مدت کا فیصلہ فرمایا اور ایک مقررہ مدت اس کے ہاں ہے، اور اس لیے کہ اگر مقتول قتل نہ ہوتا تو آیا زندہ رہتا یا اسی وقت اچانک (طبعی موت) مر جاتا؟

ہم نے کہا کہ اللہ تعالیٰ کا فرمان 'ثم قضی اجلا'، یعنی پیدا کیا جائے گا یہاں تک کہ مرے اور 'اجل

مسمیٰ عندہ ،، کے معنی ہیں: جب بھی مرے یہاں تک کہ اٹھایا جائے اور ان کا یہ کہنا کہ مقتول اگر قتل نہیں کیا جاتا تو کیا وہ زندہ رہتا یا مرجاتا؟

ہم کہتے ہیں کہ اگر اللہ کے علم میں یہ ہے کہ اس کی اجل (موت) قتل سے ہے تو اس کے خلاف نہیں ہو سکتا اور اگر اللہ جانتا تھا کہ وہ قتل نہیں کیا جائے گا تو ایسا ہی ہوگا اور خلاف اس مسئلہ موت میں اور مسئلہ رزق میں برابر ہے۔

حرام کو رزق کہا جائے گا یا نہیں؟

معتزلہ کے نزدیک حرام رزق نہیں ہے اور حرام کا کھانا اللہ تعالیٰ کا رزق کھانا نہیں، اس لیے کہ حرام اللہ تعالیٰ کی قضاء سے نہیں۔ اللہ تعالیٰ کی طرف اور اس کی قضاء سے ہوتا تو ملک حلال ہونا چاہیے تھے اور حرام ملک نہیں تو رزق بھی نہ ہوا۔

اہل سنت و جماعت فرماتے ہیں: رزق تو غذا ہے اور غذا حلال ہو یا حرام دونوں برابر ہیں، غذا ہونے میں دونوں کا ایک حکم ہے۔

دلیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے: ”نحن قسمنا بینہم معیشتہم فی الحیوۃ الدنیا، (الزخرف ۳۲) ہم ان کی معیشت کو ان کی جیتی دنیا میں ان کے درمیان بانٹ دیتے ہیں، اور فرمایا: ”ف—ورب السماء والارض انه لحق مثل ما انکم تنطقون ،، (الذاریات ۲۳) پس قسم ہے آسمان وزمین کے رب کی! بے شک وہ حق ہے جیسے تم بولتے ہو، اور اگر رزق کے لیے ملک ہونا ضروری ہوتا تو حیوانات (جاندار)، بہائم (چارپائے) طیور (پرندے) اللہ تعالیٰ کا رزق کھاتے ہیں حالانکہ وہ مالک نہیں ہیں نہ وہ ملکیت کے اہل ہی ہیں۔

اور جس نے کہا کہ حرام قضاء الہی سے نہیں ہے تو (اس شخص کے مذہب پر) پھر دوسرے قاضی کی حاجت ہوگی اور یہ (اللہ کے سوا کسی دوسرے کو تقدیر کا مالک ماننا) کفر ہے۔

مفروضیہ کا مذہب

اور بعض کہتے ہیں اور وہ مفروضیہ فرقہ ہے کہ سب کچھ اللہ تعالیٰ کی قضاء سے ہے، طرفیہ العین کے برابر نہ

زائد ہونہ کم (یعنی اس میں ذرہ برابر کمی و بیشی ممکن نہیں) مگر اللہ تعالیٰ نے تمام چیزوں کو پیدا کیا اور ان کے ظاہر و باطن سب چیزوں کا اندازہ کر دیا، یہاں تک کہ درختوں کے پھل پھول، قیامت تک جو ہونا تھا، وہ سب پیدا کر کے فارغ ہو گیا اور اب کچھ باقی نہیں ہے کہ پیدا کرے، اب وہ پیدا کرنے سے فارغ ہے اور قضاء و قدر سے بھی فارغ۔ دلیل یہ ہے کہ ”ہو الذی خلق لکم مافی الارض جمیعا“، (البقرہ: ۲۹) یعنی وہ، وہ ہے جس نے تمہارے لیے پیدا کیا جو آسمان و زمین میں ہے اکٹھا (یعنی سب کچھ ایک دم پیدا کر دیا)۔

اس کا جواب یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے اشیاء کو ظہور سے قبل پیدا نہیں کیا، ہاں! جانتا اور ارادہ فرماتا ہے اور ہر چیز کی قضاء و قدر یعنی ان کا اندازہ اور فیصلہ فرماتا ہے اور ہر چیز کے لیے اس کی خوراک و روزی مقدر فرمادی اور پیدا کیا جب بھی پیدا کیا۔

دلیل یہ ہے کہ ”کل یوم ہوفی شان“، (الرحمن: ۲۹) ہر دن وہ کام میں ہے۔

امام جعفر صادق رضی اللہ عنہ سے مروی ہے کہ آپ سے دریافت کیا کہ ”کل یوم ہوفی شان“ کے کیا معنی ہے؟ اور حالانکہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے: ”ہو الذی خلق لکم مافی الارض جمیعا“، امام جعفر صادق رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے فرمایا: اس کی شان یہ ہے کہ مقادیر کو موافقت پر چلاتا ہے (یعنی جو کچھ جس وقت میں ہونا مقدر ہو چکا ہے، اس وقت میں اس کو پیدا فرماتا ہے)۔

”کل یوم ہوفی شان“ کی دوسری تفسیر

حضرت علی بن ابی طالب کرم اللہ وجہہ الکریم سے پوچھا گیا: ”کل یوم ہوفی شان“ کا کیا مطلب ہے؟ فرمایا: اس کی شان یہ ہے کہ نطفہ کو باپوں کی پشت سے ماؤں کے رحم میں پہنچاتا ہے، پھر اس کی صورت بناتا ہے، پھر ماں کے پیٹ سے نکالتا ہے، پھر اس کو دنیا سے نکال کر قیامت کے دن اٹھائے گا اور یہ بھی کہا گیا ہے کہ ”کل یوم ہوفی شان“، یعنی یمضیہ لافی شان یقضیہ تو ثابت ہوا کہ اللہ کی قضا اور اس کا حکم اور اس کی تقدیر اور اس کا شقاوت و سعادت کے بارے میں علم اور اسی طرح رزق، موت تمام اشیاء کا علم نہ متغیر ہونہ کم و بیش ہو، یہ سب کچھ ہمارے ہاں ثابت ہے اور ہمارے علم میں ہے۔

حضرت علی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ آپ نے فرمایا: ”المقدور کائن۔ والہم

فضل، اور کہا گیا ہے: "ان اللهم من المقذور ايضا"، یعنی جو مقذور ہے وہ ہونے والا ہے اور قصد زائد ہے (اور کہا گیا ہے کہ قصد و تلاش معاش یہ بھی مقذور ہے)۔

پھر ہم کہتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ تمام اشیاء کو جانتا ہے ان کے اوقات میں اور اللہ تعالیٰ کافروں کو جانتا ہے ان کے کفر کے وقت کہ یہ کافر ہیں اور مؤمنوں کو جانتا ہے ان کے ایمان کے وقت مؤمن اور جانتا ہے اس سے قبل کہ مستقبل میں ایسا ہوگا، کافر کے کفر کو پہلے جانتا ہے کہ یہ فلاں وقت کفر کرے گا اور کافر کو کفر سے پہلے جانتا ہے کہ فلاں وقت ایمان لائے گا بلکہ ازل میں سب کو جانتا ہے کہ فلاں کافر اسلام لائے گا اور فلاں مسلمان کفر کرے گا، لیکن اللہ تعالیٰ جانتا ہے اس کے مسلمان ہونے کو، دوسرے حال میں اس کے اسلام کے وجود سے پہلے تو یہ اس کے کفر کو واجب نہیں کرتا اور اللہ تعالیٰ کا جانا کہ یہ کافر ہوگا دوسرے وقت میں واجب نہیں کرتا، اس کے ایمان کے سلب کو فی الحال تو کافر کافر ہوگا، وقت کفر حقیقتاً اللہ کے نزدیک، فرشتوں کے نزدیک، انسانوں کے نزدیک یعنی سب کے نزدیک اور کافر جب اسلام لایا تو وہ سعید ہے انسانوں کے نزدیک اور مسلمان وقت اسلام مسلمان ہوگا حقیقتاً اللہ کے نزدیک فرشتوں کے نزدیک، انسانوں کے نزدیک، تمام مخلوق کے نزدیک اور مسلمان جب کفر کرے گا شقی ہو جائے گا، یہ عند الناس حکم ہے مگر یہ امر خاتمہ پر موقوف ہے اور جو ہم نے ذکر کیا سعادت و شقاوت اس کی موقتہ ہے، مگر ہر شخص کا خاتمہ اور اس کا انجام علم الہی میں ہے جیسا کہ وہ جانتا ہے وہی ہوگا، اس کے خلاف ناممکن ہے اور حکم سعادت و شقاوت ہمارے نزدیک ثابت ہوں گے، بسبب الظاہ اور وہ اسلام و کفر ہے اور اللہ تعالیٰ کے نزدیک شقاوت و سعادت اس کے ارادہ اور علم سے ثابت ہوگی، تو ہم نے کہا کہ سعید شقی ہو سکتا ہے اور شقی سعید ہو سکتا ہے، بسبب ظاہر ہمارے نزدیک اور اللہ کے نزدیک عند الخاتمہ جیسا وہ جانتا ہے۔

قضاء اور ادا کا بیان

اہل سنت و جماعت فرماتے ہیں کہ فرائض یعنی نماز، روزہ، زکوٰۃ وغیرہ جب اپنے وقت سے فوت ہو جائیں تو ان کی قضاء واجب ہے اور قضاء اسی فرض کی ہوگی جو فوت ہو گیا ہے اور فریضہ اس سے ساقط ہو جائے گا اور جس وقت اس کی قضاء کرے گا اور قضا سے بعینہ وہی حاصل ہوگا جو ادا سے حاصل ہوتا ہے۔ اس کی دلیل یہ ہے کہ حضور نبی کریم ﷺ نے فرمایا: "من نام علی صلوة او نسیہا فلیصلیہا اذا ذکر

ہذا لا تغضب، فان الغضب یفسد المزاج، وغیر الخلق، ویسیء العشرة، ویفسد المودة، ویقطع الصلة ☆

ہا،، جو نماز کے وقت سو گیا یا ادا کرنا بھول گیا تو جب اس کو یاد آئے فوراً پڑھ لے۔ یہی اس کا وقت ہے اس کے غیر کا نہیں ہے اور ”فلیصلھا،، میں اس طرف اشارہ ہے کہ قضا یعنی نہا وہی عبادت ہے۔ معتزلہ کہتے ہیں کہ قضا علیحدہ عبادت ہے اور حکمی طور پر اس کو اصل قرار دیا جاتا ہے، اس لیے کہ جو فرض نفل فوت ہو گئے ہیں وہ ساقط نہیں ہوئے اور اللہ تعالیٰ قضا کے ساتھ ثواب عطا فرمادیتا ہے اور فرض فوت ہو گیا، اس کا عقاب دیا جائے گا۔

معتزلہ کی ایک بات کی تردید

اور معتزلہ کا یہ کہنا صحیح نہیں ہے کہ قضا اصل (ادا) کا بدل نہیں، اس لیے کہ قضا اصل کا بدل ہے۔ دلیل یہ ہے کہ فریضہ اپنے وقت میں ادا کر لیتا قضا اس پر واجب اور اگر یہ (قضا) علیحدہ حکم ہوتا تو دونوں حالتوں میں واجب ہوتی۔ دوسری بات یہ ہے کہ قضا اسی ہیئت اور صفت پر ہوتی ہے، جس ہیئت اور صفت پر فوت ہوئی اور اس پر واجب ہے کہ نیت کرے بعینہ فوت شدہ فریضہ کی، تو ثابت ہوا کہ قضا فوت شدہ کا بدل ہے، نہ اس میں کمی ہوگی نہ زیادتی اور نبی کریم علیہ الصلوٰۃ والسلام کی فجر کی نماز فوت ہو گئی تھی تو اسی صفت و ہیئت پر حضور ﷺ نے اس کی قضا کی۔ ثابت ہوا کہ قضا ادا سے بدل ہے۔

جان بوجھ کر فرض کو ترک کرنے والے کا کیا حکم ہے؟

حرور یہ یعنی خارجیوں کا عقیدہ ہے کہ جس نے قصداً نماز کو ترک کیا یا کسی محظور و ممنوع کار تکاب کیا، خواہ صغیرہ گناہ ہو یا کبیرہ وہ کافر ہو جائے گا۔

معتزلہ کیا کہتے ہیں؟

معتزلہ اس بات کے قائل ہیں کہ مرتکب کبیرہ ایمان سے خارج ہو جاتا ہے اور کفر میں داخل نہیں ہوتا۔

امام شافعی رحمہ اللہ تعالیٰ کیا فرماتے ہیں؟

امام شافعی رحمہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ اس کی تکفیر تو نہیں کی جائے گی لیکن ایمان اس کا ناقص ہو گیا اور مباح الدم ہو گیا۔

احناف کا مؤقف

اہل سنت و جماعت اصحاب ابی حنیفہ رحمہ اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ نہ وہ مباح الدم ہے اور نہ ایمان سے خارج ہوا اور نہ وہ کافر ہوا، مگر وہ مؤمن فاسق ہے۔

خوارج کی دلیل

خارجیوں نے یہ دلیل دی کہ

من یقتل مؤمناً متعمداً فجزاءہ جہنم خالداً فیہا. (النساء: ۹۳)

کہ جس نے مؤمن کو قصد قتل کیا تو اس کی جزاء جہنم ہے، ہمیشہ جہنم میں رہے گا۔

اس آیت میں خبر دی کہ وہ "مخلف فی النار"، یعنی ہمیشہ آگ میں چلتا رہے گا اور کافر نہ ہوتا تو ہمیشہ دوزخ کی آگ میں نہ رہتا۔

جواب یہ ہے کہ یہ آیت اس شخص کے متعلق نازل ہوئی جو مؤمن تھا اور اس نے دوسرے مؤمن کو قصد قتل کیا، پھر اسلام سے مرتد ہو گیا۔

دوسری دلیل یہ ہے کہ خلود (ہمیشہ رہنے) سے مراد تابید (ابدی طور پر رہنا) نہیں ہے، بلکہ مکث طویل مراد ہے (یعنی طویل مدت تک)۔

اس کی دلیل یہ آیت ہے: "ان من فهم الخالدون"، (الانبیاء: ۳۴) یعنی "فہم لباقون بقاء الدنیا"، یعنی اگر آپ انتقال فرمائیں تو کیا یہ کفار ہمیشہ دنیا میں باقی رہیں گے؟ تو ثابت ہوا کہ خلود سے مراد مکث طویل (یعنی عرصہ دراز تک رہنا) ہے۔

تیسری بات یہ ہے کہ جو مؤمن کے قتل کو حلال جانے وہ کافر ہے، ہمیشہ جہنم میں رہے گا، ہم بھی یہی کہتے ہیں۔ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے فرمایا کہ آیت سے مراد یہی ہے اور اس کی دلیل کہ قاتل جب تک مؤمن کے قتل کو حلال نہ جانے کافر ہے: "یا ایہا الذین آمنوا کتب علیکم القصاص"، (البقرہ: ۱۷۸) اے ایمان والو! تم پر قصاص فرض کیا گیا ہے، اس آیت میں قاتل کو "مؤمن"، فرمایا، اگر مؤمن نہ ہوتا تو اس پر قصاص فرض نہ ہوتا۔

معتزلہ کا استدلال

معتزلہ اس آیت سے حجت قائم کرتے ہیں کہ 'افمن كان مؤمناً كمن كان فاسقاً لا يستوون'، (السجده: ۱۸) کیا جو مؤمن ہو فاسق کی طرح ہو سکتا ہے، وہ برابر نہیں ہو سکتے۔ اللہ جل مجدہ، نے فاسق و مؤمن میں فصل (فرق) کر دیا کہ فاسق اور مؤمن دونوں برابر نہیں ہو سکتے۔ اس پر ہم سب کا اجماع ہے کہ وہ فاسق ہے، ہم نے یہ جانا کہ نہ وہ مؤمن ہے اور نہ وہ کافر۔ جواب یہ ہے کہ یہ آیت کریمہ ولید بن عقبہ کے بارے میں نازل ہوئی ہے، یہ شخص بڑا بولنے والا، حسین و خوبصورت اور قوی بیکل تھا۔ حضرت علی کرم اللہ وجہہ الکریم سے کہنے لگا کہ اگر آپ حسین و جمیل ہیں تو میں بھی صاحب حسن و جمال ہوں، اگر آپ کے پاس قوت ہے تو میرے پاس بھی قوت ہے، اگر آپ لسان یعنی زور خطابت اور فصاحت و بلاغت کے مالک ہیں تو میں بھی کچھ کم نہیں، منہ میں زبان رکھتا ہوں۔

حضرت مولیٰ علی شیر خدا رضی اللہ تعالیٰ نے فرمایا: خاموش! تو کافر ہے تو یہ آیت کریمہ حضرت علی شیر خدا رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی موافقت میں نازل ہوئی اور اس کا یہ کہنا کہ یہ شخص فاسق تھا، ہم کہتے ہیں کہ ہر کافر فاسق ہے اور ہر فاسق کافر نہیں۔

اور اس کی دلیل یہ ہے کہ ایمان سے خارج نہیں ہوا، اس لیے معتزلہ کے نزدیک بھی کافر نہیں۔ پھر خروج من الایمان موجب کفر ہے کیونکہ جس نے ایمان کو ترک کیا یا ایمان کا انکار کیا یا اسلام سے نکل کر مرتد ہو گیا تو وہ لامحالہ کافر ہو گیا اور ہمارا اجماع ہے کہ کافر نہیں ہو گا تو ہم نے جان لیا کہ ایمان سے نہیں نکلا۔

اور امام شافعی رحمۃ اللہ علیہ کا فرمانا ہے کہ وہ مباح الدم ہے تو ہم کہتے ہیں: ایسی کوئی بات ثابت نہیں، اس بلا دلیل دعویٰ کی کچھ حیثیت نہیں ہے، اس لیے کہ حضرت عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی ہے کہ حضور اقدس ﷺ نے ارشاد فرمایا: 'لا یباح دم واحد من اهل القبلة الا للمعان ثلث الزنا بعد الاحصان و الکفر بعد الایمان و قتل النفس بغير حق'، اہل قبلہ میں سے کسی کا خون مباح نہیں مگر تین وجہ سے (۱) زنا بعد الاحصان (شادی شدہ زانی کا) (۲) کفر بعد الایمان (مرتد) (۳) اور ناحق قتل کرنے والے کا خون بہانا شرعاً مباح ہے۔